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Сён ня пра па ну юц ца кам-

па зі цыі, скла дзе ныя вя ду чым 

ад дзе ла.

№ 35

№ 35

Бе лыя прос тыя шаш кі: c1, 

e1, f4, e5, g5, c7, бе лыя дам кі: 

g3 (7)

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

c3, b4, a5, c5, h6, g7, чор ныя 

дам кі: a1, b8 (8).

№ 36

Бе лыя прос тыя шаш кі: h2, 

b6, d6, f6 (4).

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

g3, b4, d4, f4, h4, a7 (6).

№ 37

Бе лыя прос тыя шаш кі: 38, 

39, 40, 31, 33, 34 (6).

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

26, 23, 25, 20, 8, 9, 10 (7).

№ 38

Бе лыя прос тыя шаш кі: 37, 

39, 31, 32, 27, 28, 30, 25, 16 (9).

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

34, 26, 21, 17, 18, 14, 15, 6, 8 

(9).

Дзве на ступ ныя па зі цыі, 

скла дзе ныя па пра ві лах бра-

зіль скіх ша шак.

№ 39

Бе лыя прос тыя шаш кі: e5, 

d6, c7, бе лыя дам кі: h6 (4)

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

c3, h4, g7, b8, f8 (5).

№ 40

Бе лыя прос тыя шаш кі: g1, 

h2, e5, f6, h6, g7 (6).

Чор ныя прос тыя шаш кі: 

b2, d2, b4, c5, c7, h8 (6).

Ва ўсіх па зі цы ях бе лыя па-

чы на юць і вый гра юць. Проз-

ві шчы чы та чоў, якія пер шыя 

да шлюць пра віль ныя ад ка зы, 

бу дуць апуб лі ка ва ныя.

Пра вер це свае ра шэн ні:

Вы пуск № 111 ад 10.04.20.

№ 32 1. c3-b4 a5:c3 2. g3-

f4 e5:g3 3. d4-e5 f6:d4 4. e3-f4 

g3:e5 5. f2-e3 d4:f2 6. b2:a5+

№ 33 1. c5-d6 c7:e5 2. a5:c7 

d8:b6 3. d4-c5 b6:d4 4. b4-a5+

№ 34 1. c5-d6 c7:e5 2. a5:c7 

b8:d6 3. d4-c5 a7-b6 4. c5:a7+

Па зі цыі Д. Яра ша спа да ба лі-

ся на шым чы та чам. Вось адзін 

з вод гу каў, што да слаў Фё дар 

Кар пей з Мя дзе ла: «Дзя кую 

на ша му ўкра ін ска му аў та ру 

за твор часць! Бы ло ці ка ва ра-

шаць!»

Пер шы мі дак лад ныя ад ка зы 

да сла лі С. Ра шэ цін (Ашмя ны), 

В. Ду да рэ віч (вёс ка Но вая Мыш 

Ба ра на віц ка га ра ё на), Ф. Кар пей, 

Л. Жы хар (абод ва — Мя дзел), 

У. Пань ко (Ка мя нец), І. Ана ніч 

(Грод на), В. Ваўч коў (Ма ла дзеч-

на), П. і В. Шуль гі (Мінск), В. Таў-

ка чоў (Клі ма віц кі ра ён).

Анонс: што дня ў 20:30 на 

гуль ня вым сай це https://www.

playok.com/ru пра вод зяц ца ан-

лайн-тур ні ры па рус кіх шаш-

ках (ар га ні за тар belarusdr, 

кант роль ча су 3 хві лі ны плюс 

2 се кун ды, 7 ту раў). Да ўдзе лу 

за пра ша юц ца ўсе ах вот ныя.

Пі шы це на ад рас: га зе та 

«Звяз да», вул. Б. Хмяль ніц ка-

га, 10А, г. Мінск, 220013.

Е-maіl: іnfo@zvіazda.by або 

vorush@yandex.ru.

Ві таль ВА РУ ШЫ ЛА, 

май стар спор ту.

Ш А Ш К І 
(«Звяз да») Вы пуск № 112

Ся дзі і гля дзіСя дзі і гля дзі

Дзміт рый Це ра хаў стаў 

част кай ка ман ды «На шай 

ра ні цы» на АНТ у па чат ку 

го да, і вось ужо пра цяг лы 

час ён у па ры з Тац ця най 

Ру да коў скай на строй вае 

гле да чоў на су стрэ чу но-

ва га дня. «Звяз да» рас-

пы та ла ў вя ду ча га, чым 

ён жы ве па-за эфі рам, а 

за ад но вы ра шы ла па зна ё-

 міць на шых чы та чоў з ім 

блі жэй.

Дзміт рый прый шоў на тэ ле-

ка нал АНТ пас ля ад бо ру, які 

тут ла дзі лі ле тась у не каль кі 

эта паў. Ся род прэ тэн дэн таў 

бы ло 300 ча ла век, ад нак ме на-

ві та на асо бе гэ та га ма ла до га 

ча ла ве ка спы ні ла свой вы бар 

фо кус-гру па на фі наль ным эта-

пе. Сам вя ду чы згад вае:

— Прай сці кас тынг бы ло не 

са мым скла да ным, але хва ля-

ван не пры сут ні ча ла. Ад бор ла-

 дзі лі ў тры эта пы: зна ём ства, 

за пі сы пі ло таў роз ных пра грам 

і трэ ці этап, ка лі вы бі ра лі ўжо з 

не каль кіх ча ла век. Я на фі нал 

пры ехаў кры ху пра сту джа ны, і 

мне зда ва ла ся, быц цам неш та 

не так склад ва ец ца, але ў вы ні-

ку па чуў: «Рых туй це ся да эфі ру 

14 сту дзе ня».

Ка лі на па чат ку Дзміт рый ад-

чу ваў улас ную за ціс ну тасць (бо 

гэ та ж ра бо та на но вым мес цы 

і на ін шым уз роў ні, дзе трэ ба 

ўнік нуць у дэ та лі пра цэ су), то 

сён ня дзя ку ю чы пад трым цы і 

па ра дам ка ман ды і сва ёй су-

вя ду чай па чу ва ец ца раз ня во-

ле на. Ве ра год на, да па мог у 

пэў най ме ры жыц цё вы і пра-

фе сій ны во пыт, які вя ду чы 

меў да пры хо ду на тэ ле ка нал: 

Дзміт рый ву чыў ся ў му зыч най 

шко ле, на ват збі раў ся па сту-

паць у тэ ат раль нае, — але ў 

вы ні ку апы нуў ся на фа куль тэ це 

іс пан скай мо вы ў Мін скім дзяр-

жаў ным лінг віс тыч ным уні вер-

сі тэ це. Зрэш ты, кан цэр ты і ка-

пус ні кі ўва гай не аб мі наў. ней кі 

час пра ца ваў па пра фе сіі (быў 

вы клад чы кам іс пан скай мо вы), 

увай шоў і за ста ец ца ў ка ман-

дзе ар га ні за та раў па пу ляр ных 

га рад скіх фес ты ва ляў, а по тым 

у адзін цу доў ны мо мант па ехаў 

на кас тынг у Грод на, дзе шу ка-

лі вя ду ча га для рэ гі я наль на га 

тэ ле ка на ла. І вось яго, мін ча-

ні на, за цвер дзі лі — і Дзміт рый 

ста ран на ез дзіў у Грод на на 

здым кі пра гра мы, спа сці га ю чы 

знут ры тэ ле ві зій ную кух ню. Так 

бы ло на пра ця гу двух з па ло-

вай га доў, а по тым жыц цё пад-

кі ну ла но вы марш рут і пры вя ло 

яго на «На шу ра ні цу».

Ця пер на эк ра не ду эт вя ду-

чых. А па-за кад рам Дзі ма — 

шчас лі вы муж і та та пя ці га-

до вай дач кі. Так са ма мож на 

ўба чыць яго ў ро лі вя ду ча га 

раз на стай ных свят, але зараз 

не да ўра чыс тых па дзей, та му 

ўда ец ца больш ча су пра во дзіць 

з сям' ёй, чы таць кні гі і зай мац-

ца спор там. «Ад на з га лоў ных 

рэ чаў, якую я ска заў бы са бе ў 

мі ну лым, — гэ та тое, што трэ ба 

больш чы таць, па куль воль ны 

час да зва ляе», — дзе ліц ца тэ-

ле зор ка. А на прык лад, маг чы-

масць па ехаць на шпа цыр па 

ле се — гэ та най леп шая эма цы я-

 наль ная пад за рад ка. Дзміт рый 

пры зна ец ца, што для ўзяц ця но-

вых вяр шынь па жыц ці яму па-

трэб на на тхнен не, якое мо жна 

знай сці ў са мых роз ных рэ чах: 

пра гля дзе філь ма, ці ка вай пе-

ра да чы ці прос та ў вы пад ко вай 

су стрэ чы з ней кім ча ла ве кам на 

ву лі цы — усё пры хо дзіць у час і 

ў па трэб ным мес цы.

Але на ДРАП КО.

Фо та з ар хі ва 

Дзміт рыя ЦЕ РА ХА ВА.

З КІМ РА НІ ЦУ ПАЧ НЕШ...

Бліц-апы тан не 
для Дзміт рыя Це ра ха ва:

1. Што вы ад чу ва лі пас ля пер ша га эфі ру на «На шай 

ра ні цы»? — Бы ло па чуц цё пэў най эма цы я наль най вы ціс ну тас ці, 

бо па чаў неш та но вае і ў пэў най ме ры скла да нае. Не абы шло ся 

без хва ля ван ня. А по тым прый шло ўсве дам лен не: ты га на рыш-

ся тым фак там, што атры маў маг чы масць стаць вя ду чым на 

АНТ. Бо, уліч ва ю чы коль касць прэ тэн дэн таў на кас тын гу, не 

ўся кі мог апы нуц ца на тва ім мес цы, а па шчас ці ла та бе. Не абы-

шло ся і без ду мак пра тое, што ця пер трэ ба шмат пра ца ваць 

над са бой і ўдас ка наль вац ца. Яны ёсць і сён ня.

2. Ча му вы на ву чы лі ся дзя ку ю чы ра бо це вя ду ча га? 

— Са мая га лоў ная вы сно ва, якую да ла мне гэ тая пра ца, — 

усве дам лен не, што вар та ад па вя даць да дзе най ро лі, што б ні 

ад бы ва ла ся ў той мо мант з та бой. А бы ва юць жа роз ныя аб-

ста ві ны, і дрэн ны на строй, і кеп скае са ма ад чу ван не. Так са ма 

важ ная рэч — умен не ска заць «не» ў ней кіх мо ман тах, бо ты 

ад на ча со ва і ў кам па ніі лю дзей, але як вя ду чы па він ен кі ра-

ваць пра цэ сам... На тэ ле ба чан ні, у пры ват нас ці, я атрым лі ваю 

так са ма ўмен не пра ца ваць у па ры, ка лі важ на вы трым лі ваць 

ба ланс і не пе ра цяг ваць коў дру на ся бе.

3. Як вы змя ні лі ся з на ра джэн нем дач кі? — Я па ста рэў 

на пяць з па ло вай га доў (Смя ец ца). І зра зу меў, як важ на вы-

хоў ваць ся бе, ка лі хо чаш быць год ным пры кла дам для свай го 

дзі ця ці. Усве дам ля ю чы, што я та та дзяў чын кі, імк ну ся да ваць 

ёй доб ры прык лад муж чы ны, бо ад ной чы, аба пі ра ю чы ся на 

гэ ты во пыт, яна бу дзе шу каць сваю па ла він ку. Яшчэ ад на з 

важ ных рэ чаў — ра зу мен не та го, як важ на па кі даць усе праб-

ле мы і не пры ем нас ці за дзвя ры ма ва шай ква тэ ры. Бліз кіх 

трэ ба бе раг чы.

4. З ча го смя я лі ся апош нім ча сам ад ду шы? — Я час та 

смя ю ся прос та з жыц ця. Пры чым, як ка жа мая жон ка Ка ця, гэ та 

мо гуць быць сі ту а цыі, на якія ін шы ча ла век аб са лют на так не 

ад рэ ага ваў бы. Люб лю па смя яц ца, у тым лі ку і з са мо га ся бе.

5. На што па тра ці лі б 25-ю га дзі ну ў су тках? — Са мае ба-

наль нае — на сон. Але лепш усё ж та кі пра вес ці та кую га дзі ну 

з сям' ёй, на зі ра ю чы за за хо дам сон ца з ку бач кам чаю.

ІХ Рэс пуб лі кан скі твор чы 

ра дыё кон курс «Ма ла дыя 

та лен ты Бе ла ру сі», га лоў-

най тэ май яко га сё ле та 

ста ла 75-год дзе Вя лі кай 

Пе ра мо гі, на блі жа ец ца да 

свай го фі на лу.

На ад рас ар га ні за та раў 

твор ча га спа бор ніц тва па-

сту пі ла ка ля 400 за явак. З іх 

у дру гі тур да пу шча ны бы лі 

243 кан кур сан ты, а ў трэ ці — 

157 удзель ні каў. Іс тот най ака-

ліч нас цю ста ла тое, што пра-

слу хоў ван ні ўпер шы ню пра-

во дзі лі ся дыс тан цый на, але з 

мак сі маль най на блі жа нас цю да 

ўмоў жы во га. Па вы ні ках трэ-

ця га ту ра пра фе сій нае жу ры на 

ча ле са стар шы нёй — на род-

ным ар тыс там Бе ла ру сі Ле а ні-

дам За хлеў ным — вы зна чыць 

фі на ліс таў да 24 кра са ві ка. 

За вяр шаль ны тур кон кур су, які 

звы чай на пра хо дзіў у Вя лі кай 

сту дыі До ма ра дыё, з-за эпі дэ-

мі я ла гіч най аб ста ноў кі зра бі лі 

так са ма дыс тан цый ным — па 

ві дэа за пі сах.

— Ня гле дзя чы на аб ста ві-

ны, якія скла лі ся, мы атры ма лі 

амаль та кую ж коль касць за я-

вак, як і ў мі ну лым го дзе. Гэ-

 та свед чыць пра тое, што нам 

да вя ра юць, і кон курс з'яў ля ец-

ца ад ным з са мых прэ стыж ных 

рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц тваў 

у на шай кра і не. І, на пэў на, у гэ-

тым са мае моц нае ўра жан не. 

Без умоў на, сён няш няя сі ту а цыя 

зра бі ла і ад моў ны ўплыў на ход 

спа бор ніц тва: мы бы лі вы му ша-

 ныя спа чат ку дру гі, а по тым і трэ-

ці тур пра вес ці дыс тан цый на, у 

вы ні ку жу ры не ад чу вае жы вой 

энер гіі кан кур сан таў. Але ёсць і 

ста ноў чы мо мант — у тым, што 

жу ры мо жа вяр нуц ца да прад-

стаў ле ных за пі саў, па раў наць 

іх. Бо ра ней, вя до ма, яр чэй за-

па мі на лі ся тыя ўдзель ні кі, ка го 

чу лі блі жэй да фі на лу пра слу-

хоў ван ня. Я ду маю, што на аб'-

ек тыў насць вы ні каў паў плы вае 

ме на ві та гэ тая маг чы масць 

пе ра гле дзець і па раў наць. Уз-

ро вень пад рых тоў кі кож ны год 

за ста ец ца ста біль на вы со кім і 

кан ку рэн цыя вя лі кая, — ад зна-

чае кі раў нік і аў тар пра ек та 

«Ма ла дыя та лен ты Бе ла ру сі» 

Тац ця на ЯКУ ША ВА. — Удзель-

ні кам на бу ду чы ню ма гу ска заць: 

рас кры вай це ся бе, за ста вай це-

ся асо ба мі, шу кай це спо са бы 

пра дэ ман стра ваць свае та лен ты 

і здоль нас ці. Бо ка лі ча ла век — 

асо ба, то змо жа на лю бым ін-

стру мен це і ў вы ка нан ні лю бо га 

тво ра па ка заць май стэр ства і 

пра фе сі я на лізм.

На га да ем, што на ві ны і пад-

ра бяз нас ці кон кур су вы мо жа це 

знай сці на сай це Пер ша га на цы я-

 наль на га ка на ла бе ла рус ка га

ра дыё www.radіo1.by, а так са ма 

на афі цый ных ста рон ках ка на ла 

ў са цы яль ных сет ках. А ў ра дыё-

эфі ры пра ход і вы ні кі кон кур су 

кож ную ня дзе лю ў 09.05 рас каз-

вае ад най мен ная пра гра ма «Ма-

ла дыя та лен ты Бе ла ру сі». Тут 

жа пра гу чаць і му зыч ныя тво ры 

ў вы ка нан ні пе ра мож цаў і ўла-

даль ні каў спе цы яль ных пры зоў 

сё лет ня га спа бор ніц тва.

Але на ДРАП КО.

На хва ліНа хва лі

ТА ЛЕН ТАЎ МЕНШ НЕ СТА ЛА


